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EEuurrooppeeaann  SSuussttaaiinnaabbiilliittyy  AAccaaddeemmyy  
ΔΔιιεεθθννήήςς  ΔΔιιάάσσκκεεψψηη  γγιιαα  ττηη  ΒΒιιωωσσιιμμόόττηητταα    

1-14 Οκτωβρίου 2012 
www.EuroSustainability.org 

 
Η ΕΣΑ σας προσκαλεί στην εναρκτήρια Διάσκεψη για τη Βιωσιμότητα στην European 

Sustainability Academy, το νέο Διεθνές Κέντρο Έρευνας και Εκπαίδευσης για την Ηγεσία και 
Διοίκηση Βιώσιμων Επιχειρήσεων  στην Κρήτη. 

 
 

 

Κύριος στόχος αυτής της μοναδικής εκδήλωσης 
διάρκειας δύο εβδομάδων είναι η μετάδοση 

πείρας, γνώσεων και ενέργειας από διεθνείς 
υποστηρικτές της βιωσιμότητας για τη 

δημιουργία πρακτικών και συναφών project  
προς μια βιώσιμη κοινωνικο-οικονομική 

αλλαγή. 
 

 
Έχει ειπωθεί ότι για να γίνει η βιωσιμότητα πραγματικότητα θα πρέπει να ξεχάσουμε 

τον τρόπο σκέψης του παρελθόντος, να θυμηθούμε κάποιους αρχαίους τρόπους 
σκέψης και να τους εφαρμόσουμε στο σήμερα. Η Κρήτη είναι η ιδανική τοποθεσία 

για να προβληματιστούμε πάνω σε αυτή την πρόταση. 
 

Ομιλητές παγκόσμιου επιπέδου από τον τομέα των επιχειρήσεων, της χάραξης πολιτικής, και 
ακαδημαϊκοί θα συγκεντρωθούν στο χωριό Δράπανος,  στην παραδεισένια περιοχή του Αποκόρωνα της 
βορειοδυτικής Κρήτης το διάστημα 1-14 Οκτωβρίου για να παρουσιάσουν την πρόσφατη τους δουλειά,  
πρακτική εμπειρία, γνώσεις και εργαλεία. 
 
Αυτή η μοναδική εκδήλωση 2 εβδομάδων θα περιλαμβάνει βιωματική μάθηση και συζήτηση γύρω από 4 
θεματικές ενότητες: 

 • Βιώσιμος Εαυτός, • Βιώσιμη Διαβίωση , • Βιώσιμη Επιχειρηματικότητα,• Βιώσιμος 

Πλανήτης 

Δέκα μέρες γεμάτες με βιωματική, πρακτική και 
πρωτοποριακή γνώση. 

Σειρά διαλόγων και συζητήσεις με ομάδες 
ειδικών. 

Δέσμευση για δράση μέσω 4 συγκεκριμένων 
project για τη βιωσιμότητα ως αποτέλεσμα της 

διάσκεψης. 

Τις συνεδρίες θα συντονίσουν διεθνείς 
ηγέτες της βιωσιμότητας με μεγάλη εμπειρία 

από τον ακαδημαϊκό χώρο, τον 

επιχειρηματικό τομέα και τη χάραξη 
πολιτικής.  

 

 

 

Η διάσκεψη θα πραγματοποιηθεί στο εντυπωσιακό και 
ξεχωριστό οικολογικό κτήριο της ΕΣΑ σε αρχαίο Κρητικό 

ελαιώνα. 

 

http://www.eurosustainability.org/
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ΣΣχχεεττιικκάά  μμεε  ττοο  ππρρόόγγρρααμμμμαα  
  
 

 

Η Διάσκεψη της ΕΣΑ για τη Βιωσιμότητα περιλαμβάνει μια ποικιλία 
διαδικασιών μάθησης, συμπεριλαμβανομένων των παραδοσιακών 
διαλέξεων,  του στοχασμού και  της διαλεκτικής συζήτησης στους 
εξωτερικούς φυσικούς της χώρους της ΕΣΑ, θυμίζοντας τη μάθηση στην 
αρχαία αγορά.  Στο πλαίσιο του «Βιώσιμου Εαυτού» θα έχουμε την 
ευκαιρία να απολαύσουμε δραστηριότητες υγείας και ευεξίας όπως Qi-
Gong, γιόγκα και σιάτσου, καθώς και να επωφεληθούμε από τη διάσημη 
υγιεινή κρητική διατροφή. Κοινωνικές  εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια της 
διάσκεψης περιλαμβάνουν βραδιά αστρονομίας κάτω από τα αστέρια του 
Κρητικού ουρανού, μακριά από τη φωτορύπανση των πόλεων, 
επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, εκδρομές σε οικολογικές 
επιχειρήσεις και παραδοσιακές βραδιές σε κρητικό καφενείο του χωριού. 

Το πρόγραμμα των 2 εβδομάδων έχει σχεδιαστεί ως μια αφήγηση 
προοδευτικής μάθησης η οποία ξεκινά με το ήθος της ΕΣΑ και τη 
βιώσιμη δόμηση. Ακολουθεί  εισαγωγή στη βιώσιμη επιχειρηματικότητα 
και στη συνέχεια πιο στρατηγικές και συστημικές αλλαγές για τoν 
κοινωνικό και οικονομικό μετασχηματισμό. Την τελευταία ημέρα ομιλητές 
και συμμετέχοντες καλούνται να εμπεδώσουν τις εμπειρίες τους από τη 
διάσκεψη με τη δημιουργία μια μοναδικής αυτοβιογραφικής  αφήγησης 
με χρήση ήχου και βίντεο. 

 

 

   

Πρακτικά project για την Αλλαγή προς τη Βιωσιμότητα  
Για να εξασφαλιστεί ότι οι δημιουργικές ιδέες και η καινοτομία που θα προκύψουν από τη διάσκεψη θα 
υλοποιηθούν ως δράσεις για τη βιωσιμότητα, η εκδήλωση θα κορυφωθεί με μια εμπνευσμένη τελετή 
δέσμευσης για δράση στην αρχαία κρητική γη όπου έχει χτιστεί η ΕΣΑ. Η δέσμευση για δράση θα είναι 
υπό τη μορφή 4 συγκεκριμένων project για την αλλαγή προς τη βιωσιμότητα. 
Η τελετή λήξης θα αφήσει ένα μόνιμο έργο γλυπτικής στην ΕΣΑ ως αναπαράσταση μιας συλλογικής 
δήλωσης για ανάληψη δράσης. 
 

ΠΠρρόόγγρρααμμμμαα  ΕΕκκδδηηλλώώσσεεωωνν  
 

ΕΕββδδοομμάάδδαα  11..  
Εναρκτήρια Τελετή και καλωσόρισμα 
Εισαγωγή στην ΕΣΑ, η γένεση της ΕΣΑ και μάθηση 
σχετικά με τη διαδικασία χτισίματος και κατασκευής    
  

ΕΕννόόττηητταα  11..  

Βιώσιμη δόμηση και σχεδιασμός 

(2 ημέρες) 
 
Δευτέρα 1η Οκτώβρη 
Τι μπορούμε να μάθουμε από τους Μινωίτες 
για την δόμηση; 
Μια προσέγγιση της σημερινής οικολογικής δόμησης 
μέσα από μια ματιά  στην αρχαιότητα. 
Ο Δρ. Elias Messinas   οικο-επιχειρηματίας, 
αρχιτέκτονας βιώσιμης δόμησης, ιδρυτής και 
Διευθυντής της ECOWEEK www.ecoweek.org θα 
ανοίξει τη Διάσκεψη για τη Βιωσιμότητα με την 
ομιλία του.  

Απευθύνεται σε αρχιτέκτονες, πολιτικούς 
μηχανικούς, κατασκευαστικές εταιρείες,  φοιτητές 
και άτομα που θέλουν να δημιουργήσουν το δικό 
τους οικολογικό σπίτι. 
 
 
 

 
Συντονιστές  της 
ημέρας θα είναι η 
ΕΣΑ, οι 
αρχιτέκτονες 
βιώσιμης δόμησης 
από την ομάδα 
Πηλοίκο από τα 
Χανιά, με επισκέπτες  
ειδικούς στις βιώσιμες 
τεχνικές και ομιλητές 
από διεθνείς 
κατασκευαστικές 
εταιρείες 
Πελάτες . 

 
 

 

http://www.ecoweek.org/
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Η πρωινή συνεδρία θα είναι σε μορφή 
παρουσίασης και θα καλύψει θέματα όπως ο 
προγραμματισμός και η πρακτική διαχείριση των 
ενδιαφερομένων μερών, συμπεριλαμβανομένου του 
αρχιτέκτονα, του κατασκευαστή και της σχέση τους 
με τους πελάτες.. Θα δοθούν πρακτικές συμβουλές 
και πληροφορίες σε σχέση με τις ειδικές τεχνικές που 
χρησιμοποιήθηκαν για την κατασκευή της ΕΣΑ - π.χ.  
αχυρόμπαλες, πλιθιές,  φυσικές τεχνικές 
σοβατίσματος και δημιουργία πράσινης στέγης. 
Μετά το γεύμα οι εκπαιδευτικές συνεδρίες θα 
μεταφερθούν έξω από το κτήριο, στον ελαιώνα της 
ΕΣΑ για ένα πρακτικό σεμινάριο σχετικά με τη χρήση 
φυσικών υλικών δόμησης. 
Το εργαστήρι αυτό θα δημιουργήσει το έργο τέχνης 
που θα συμβολίζει τη δέσμευση για δράση στο τέλος 
της διάσκεψης και θα παραμείνει στο χώρο της ΕΣΑ. 
 
Τρίτη 2 Οκτωβρίου - Βιώσιμη ανάπτυξη και 
σχεδιασμός (συνέχεια) 
Ολοήμερο εργαστήριο στον εξωτερικό χώρο της 
ΕΣΑ. 
Η ενότητα θα κλείσει με την ανασκόπηση των 
προκλήσεων για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη διάχυση 
των νέων ιδεών, δικτύων, εργαλείων και τεχνικών με 
τη συμμετοχή όλων.  
 

  
 

  

ΕΕννόόττηητταα  22. 

  

Εφαρμόζοντας τη βιωσιμότητα 

σε επιχειρήσεις (3 ημέρες) 
 
Τετάρτη 3 Οκτωβρίου 
 
Η εξέλιξη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
και των Βιώσιμων Επιχειρήσεων 
 
Η παρουσίαση καλύπτει την  μέχρι τώρα πορεία και 
εμφάνιση των βιώσιμων επιχειρήσεων στο επίκεντρο 
των κοινωνικών και οικονομικών μετασχηματισμών. 
Προσφέρει ΠΡΑΚΤΙΚΑ εργαλεία και διαδικασίες για 
τη διαχείριση υπεύθυνης και βιώσιμης 
επιχειρηματικής δραστηριότητα. 

  
 

Απευθύνεται σε όσους εργάζονται ή έχουν δική 
τους επιχείρηση και ενδιαφέρονται να 
ενσωματώσουν αρχές υπεύθυνης 
επιχειρηματικότητας. Ειδικότερα απευθύνεται σε  
Διευθυντές ΕΚΕ, Διευθυντές Εταιρικών 
Υποθέσεων, Διευθυντές Marketing, Διευθυντές 
Ανθρώπινου Δυναμικού και σε ιδιοκτήτες / 
διευθυντές επιχειρήσεων. 
 
Αυτή η μιάμιση ημέρα βασίζεται σε διεθνές 
εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιείται σε 
Διεθνή ΜΒΑ κορυφαίων σχολών διοίκησης 
επιχειρήσεων. Τα εργαστήρια περιλαμβάνουν 
ένα συνδυασμό διαλέξεων, μελέτης περιπτώσεων, 
συζητήσεων,  και διαδραστικών πρακτικών 
εκπαιδευτικών  
Επικεφαλής των συνεδριών θα είναι η ιδρύτρια και 
διευθύντρια της ΕΣΑ  Sharon Jackson. 
 

Πέμπτη 4 Οκτωβρίου  
Η εξέλιξη της ΕΚE και της Βιώσιμης 
Επιχειρηματικότητας (συνέχεια) 
 
Τα θέματα που καλύπτονται περιλαμβάνουν: 
•Τα ακαταμάχητα επιχειρήματα υπέρ της 
υπεύθυνης επιχειρηματικότητας (με μελέτη 
περιπτώσεων) 
Συμμετοχή εργαζομένων (ανακοινώσεις) 
• Ηγετική αλλαγή για αειφόρες επιχειρηματικές 
δραστηριότητες 
• Επιχειρηματική ηθική στην πράξη 
• Ρεαλιστική και χρήσιμη εμπλοκή 
ενδιαφερόμενων μερών 
• Ηγετικές ικανότητες για βιώσιμη 
επιχειρηματικότητα  
 
Οι συμμετέχοντες θα κατανοήσουν τα βασικά 
θεμέλια και τις αρχές της ΕΚΕ και της βιώσιμης 
επιχειρηματικότητας. 
 
Παρασκευή 5 Οκτωβρίου 
 
Πρακτικές πρωτοβουλίες για τη βιώσιμη 
αλλαγή (μισή ημέρα). 
Πρακτικές οδηγίες, διαδικασίες και τεχνικές 
συμβουλές σχετικά με τη δημιουργία και 
διαχείριση project βιωσιμότητας για την 
αλλαγή. 
 
Παρουσίαση ελληνικών και διεθνών 
προγραμμάτων και πρωτοβουλιών Που οδηγούν 
στην αλλαγή συμπεριφορών προς τη 
βιωσιμότητα.  
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Απευθύνεται σε όσους συμμετέχουν σε μια ομάδα 
ή δίκτυο και επιθυμούν να δημιουργήσουν project 
βιωσιμότητας. Φοιτητές, κοινωνικοί επιχειρηματίες, 
και στελέχη (entrapreneurs) που εργάζονται σε 
μεγάλους οργανισμούς. 
 
Επικεφαλής της συνεδρίας  θα είναι ο Simon 
Hamilton, διεθνούς φήμης ειδικός σε  συνεργατικά 
project από το Simon Hamilton Group UK 
www.thehamiltongroup.org.uk. 

 
Θα εξηγηθεί ο τρόπος με τον οποίο στήνεται ένα 
αποτελεσματικό project, οι σχετικές τεχνικές 
διαχείρισης, η αναγκαιότητα εμπλοκής και 
συνεργασίας των ενδιαφερόμενων μερών για τη 
δημιουργία μιας αλυσίδας βιωσιμότητας. 
 
Πρωτοβουλίες για την αλλαγή προς τη 
βιωσιμότητα από Ελλάδα θα παρουσιαστούν από τον 
Υπεύθυνο Τομέα Συνεργασιών με Επιχειρήσεις του 
WWF www.wwf.gr , www.wwf.org.uk 
 
 Το απογευματινό πρόγραμμα περιλαμβάνει ένα 
συνδυασμό διαλέξεων, στοχασμού και διαλόγου σε 
μια σειρά συντονισμένων ομάδων. 
 
Μετά το μεσημεριανό γεύμα: Αυτή η μέρα θα 
επικεντρωθεί στην επιχειρηματική πρακτική και 
περιλαμβάνει διαδραστικές συμμετοχικές διαδικασίες 
μάθησης και μελέτη περιπτώσεων από διεθνείς 
επιχειρήσεις όπως η Boots (φάρμακα και 
καλλυντικά), η ΒΑΤ (καπνά), και η Panasonic 
(ηλεκτρονικά είδη) 
 
Η Jennie Galbraith, Διεθνής Διευθύντρια 
Βιωσιμότητας της British American Tobacco (BAT) 
και η Asha Kayla,  Διευθύντρια Περιορισμού 
Ενέργειας και Άνθρακα της Alliance Boots Ηνωμένου 
Βασιλείου θα μιλήσουν για τη σημασία της 
εμπλοκής ενδιαφερομένων μερών και του 
appreciative enquiry στην προώθηση της αλλαγής 
προς τη βιώσιμη επιχειρηματικότητα. Θα μοιραστούν 
μαζί μας εργαλεία και τεχνικές που χρησιμοποιούνται 
σε στην καθημερινή επιχειρηματική δραστηριότητα. 
 
Απευθύνεται σε διευθυντές ΕΚΕ και επιχειρηματίες 
στον τομέα των φαρμάκων και των καλλυντικών.  
 
Κατανοώντας και εφαρμόζοντας την «Κυκλική 
οικονομία» και τον περιορισμό της χρήσης 
πόρων. 
Διαδραστικό εργαστήρι που επικεντρώνεται στο 
σημαντικό ρόλο της τεχνολογίας και της καινοτομίας 
για μια βιώσιμη οικονομία μέσω της χρήση λιγότερων 
φυσικών πόρων. 
  

Πρόκειται για μια διαδραστική και πρακτική 
συνεδρία, με επικεφαλής τον Dr. Chris Tuppen,  
Επισκέπτη Καθηγητή Έξυπνων Τεχνολογιών στο 
University Campus Suffolk, επίτιμο καθηγητή στο 
Keele University και μέχρι πρόσφατα Διευθύνων 
Σύμβουλο Βιωσιμότητας της British Telecom. 
 
Μετά το μεσημεριανό γεύμα ο κεντρικός 
διακεκριμένος ομιλητής Laurent Abadie, 
Διευθύνων Σύμβουλος της Panasonic 
Ευρώπης θα μας εξηγήσει το εμπνευσμένο και 
συναρπαστικό ταξίδι της Panasonic στον 
περιορισμό της χρήσης πόρων. Η τελευταία 
συνεδρία της ημέρας περιλαμβάνει μια σειρά 
ερωτήσεων και απαντήσεων με πάνελ 
ειδικών. 
Απευθύνεται σε διευθυντές ΕΚΕ και 
επιχειρηματίες στους τομείς των ηλεκτρονικών 
ειδών, της τεχνολογίας και των τηλεπικοινωνιών 
 
Αυτή η μέρα θα ολοκληρωθεί με συνεδρία της 
ολομέλειας, όπου, μαζί με την ομάδα ειδικών μας, 
θα υπάρξει συζήτηση σχετικά με τις «Αναγκαίες 
αλλαγές στην επιχειρηματική συμπεριφορά 
για ένα 
 
Σάββατο 6 Οκτωβρίου 
Αυτή τη μέρα δεν θα πραγματοποιηθούν επίσημα 
εργαστήρια. Ωστόσο, για όσους διαμένουν στην 
περιοχή θα υπάρχει δυνατότητα επιλογής 
εκδρομών οικολογικού και αρχαιολογικού 
ενδιαφέροντος και δραστηριοτήτων υγείας και 
ευεξίας. Οι εκδρομές που προσφέρονται (ανάλογα 
με τις καιρικές συνθήκες) περιλαμβάνουν 
ιστιοπλοΐα στη Μεσόγειο και οικο-περιηγήσεις 
στην κοντινά βουνά 2600 μ. και φαράγγια  και 
γνωριμία με τη μοναδική κρητική χλωρίδα και 
πανίδα. 

 
ΣΑΒΒΑΤΟ ΒΡΑΔΥ 

 

ΦΦΙΙΛΛΑΑΝΝΘΘΡΡΩΩΠΠΙΙΚΚΟΟΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ    

ΦΦΙΙΛΛΟΟΖΖΩΩΙΙΚΚΟΟΣΣ  ΧΧΟΟΡΡΟΟΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΕΕΣΣΑΑ  

μμεε  ττοουυςς  

‘‘DDOOGG  PPOOUUNNDD  BBLLUUEESS’’  
 
Ένας επίσημος χορός-δείπνο με μουσική και 
δημοπρασία εκ μέρους των δύο οργανώσεων τις 
οποίες υποστηρίζει η ΕΣΑ: Sara’s Hope 
Foundation, ίδρυμα που προσφέρει διακοπές  
στην Κρήτη για οικογένειες από την Αγγλία που 
αντιμετωπίζουν παιδικό καρκίνο, και το  
Συμβιώνω με τα Ζώα Γύρω μου, εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα στα ελληνικά σχολεία.  

 

 

http://www.thehamiltongroup.org.uk/
http://www.wwf.gr/
http://www.wwf.org.uk/
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Η δεύτερη εβδομάδα της Διάσκεψης για τη Βιωσιμότητα της ΕΣΑ θα εστιάσει στις στρατηγικές 

αλλαγές συστημάτων, απαραίτητες για τη βιωσιμότητα. 
Διεθνούς φήμης πρωτοπόροι θεωρητικοί,  ακαδημαϊκοί και επαγγελματίες θα παρουσιάσουν 

την πρόσφατη τους δουλειά στη  συστημική αλλαγή για τη βιωσιμότητα. 
Διεθνείς ομιλητές θα πλαισιωθούν από επαγγελματίες και ακαδημαϊκούς από την Ελλάδα, οι οποίοι 

βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της δημιουργίας θετικής και βιώσιμης αλλαγής στην ελληνική καθημερινή 
οικονομία. 

 

ΕΕββδδοομμάάδδαα  22..  
 

ΕΕννόόττηητταα  33..      
Στρατηγική αλλαγή των επιχειρήσεων 

προς τη βιωσιμότητα (2 ημέρες) 

 
Δευτέρα 8 Οκτωβρίου 
 
Αυτή η μέρα επικεντρώνεται στη αναγκαιότητα 
νέων προσεγγίσεων διοίκησης και ηγεσίας για την 
προώθηση της «βιώσιμης επιχειρηματικότητας» για 
την οικονομική  ανάκαμψη. Για τις επιχειρήσεις η 
μέρα αυτή επικεντρώνεται στον ενεργειακό 
τομέα και ιδιαίτερα στον τομέα των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας.   
 
Ο καθηγητής John Elkington, παγκόσμια 
αυθεντία στην εταιρική ευθύνη και τη βιώσιμη 
ανάπτυξη  και ιδρυτής και Διευθυντής Βιωσιμότητας 
της Volans www.volans.com  και ο καθηγητής 
David Grayson, Διευθυντής του Doughty Centre 
for Corporate Responsibility, Cranfield School of 
Management www.doughtycentre.info θα 
συζητήσουν το ρόλο των επιχειρήσεων και των 
ριζικών αλλαγών  που απαιτούνται για την 
αντιμετώπιση ορισμένων από τις κοινωνικο-
οικονομικές προκλήσεις στην Ευρώπη σήμερα. 

  
Συντονισμένη συζήτηση των συμμετεχόντων 
σχετικά με τα βασικά ζητήματα που θέτουν οι 
καθηγητές Elkington  και Grayson με θέμα: 
Μπορούμε να εμπιστευτούμε την αλλαγή των 
επιχειρήσεων προς τη βιωσιμότητα; 
 
 
 
 
 
 
 

Παναγιώτης Δ. Παναγιωτακόπουλος  
Διευθύνων Σύμβουλος, Close the Loop 
www.closetheloop.gr 
Στη συνεδρία αυτή θα γίνει μια εισαγωγή σε ένα 
από τα πιο ισχυρά και διαχειριστικά μοντέλα: το 
Μοντέλο Βιώσιμου Συστήματος ή Viable System 
Model (VSM). Σημεία Εκμάθησης: Πώς να 
σκέφτομαι συστημικά και συνολικά,  Από τι 
εξαρτάται η επιβίωση του οργανισμού μου, Πώς να 
διαχωρίζω τα Λειτουργικά από τα Διαχειριστικά 
στοιχεία του οργανισμού μου,  Πώς να 
ευθυγραμμίζω το σκοπό του οργανισμού μου 
με τις λειτουργίες του. 

O Laurent Abadie, Διευθύνων Σύμβουλος της 
Panasonic Ευρώπης θα μιλήσει για το πώς η  
Panasonic διέρχεται σε μια σημαντική μεταβατική 
αλλαγή από κατασκευάστρια εταιρεία  
ηλεκτρονικών ειδών σε εταιρεία ενεργειακών 
λύσεων και «υπ 'αριθμόν ένα πράσινη  εταιρεία 
ηλεκτρονικών ειδών ευρείας κατανάλωσης μέχρι το 
2018». 
 
Μετά το μεσημεριανό γεύμα: Διαδικασίες 
εμπλοκής ενδιαφερομένων μερών στον 
Ενεργειακό Τομέα 
 
Peter Michel Heilmann, Πρόεδρος της 
EuroCharity, Αθήνα 
Δρ. Ευανθία Μιχάλαινα - Ειδική Σύμβουλος της 
Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
θα προσεγγίσουν το ζήτημα των προκλήσεων 
και των ευκαιριών στον τομέα των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στη Νότια 
Ευρώπη. 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.volans.com/
http://www.doughtycentre.info/
http://www.closetheloop.gr/
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Στη συνεδρία αυτή θα παρουσιαστούν διαδικασίες 
εμπλοκής ενδιαφερομένων μερών που βοηθούν τις 
επιχειρήσεις να αποφεύγουν λάθη με οικονομικές 
επιπτώσεις και επιπτώσεις στην εικόνα τους. Οι 
συμμετέχοντες θα μάθουν αποτελεσματικές 
τεχνικές και πρακτικά εργαλεία όπως διδάσκονται 
σε κορυφαίες ευρωπαϊκές σχολές διοίκησης 
επιχειρήσεων και χρησιμοποιούνται από τις 
μεγαλύτερες και πιο επιτυχημένες επιχειρήσεις στον 
κόσμο. Μέλη της EuroCharity και από άλλες διεθνείς 
επιχειρήσεις θα παρουσιάσουν σχετικά 
παραδείγματα καλών πρακτικών.  
 
ΑΠΟΓΕΥΜΑ:  Η μέρα θα κλείσει με τον 
εορτασμό της έναρξης της πρωτοβουλίας της 
ECOKIDS της ΕΣΑ.  
 
Η ημέρα θα λήξει με την έναρξη του προγράμματος 
ECOKIDS της ΕΣΑ 
H Υπεύθυνη Ανάπτυξης Προγράμματος της ΕΣΑ 
Μελίτα Λαζαράτου με τη συνοδεία παιδιών από 
την περιοχή θα ξεκινήσουν το εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα ECOKIDS σε συνεργασία με την 
Πρωτοβουλία Kids School - Eco Learning της 
Panasonic, την οποία θα παρουσιάσει η Masako 
Hiraki,  Υπεύθυνη Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
της Panasonic Ευρώπης.   
 
 
 
 
 
Τρίτη 9 Οκτωβρίου  
Η ανάδυση των εναλλακτικών προσεγγίσεων 
στην επιχειρηματικότητα 
Η Φιόρι Ζαφειροπούλου, PhD και η Ζωή Νόβακ θα 
παρουσιάσουν τις τελευταίες έρευνες και τα 
πρακτικά παραδείγματα πάνω στην Κοινωνική 
Επιχειρηματικότητα σε μια νέα οικονομία. Θα 
παρουσιαστούν επίσης πληροφορίες σχετικά με τις 
επιδοτήσεις που στηρίζουν την έναρξη 
επιχειρήσεων και παραδείγματα καινοτομιών από 
επιχειρηματίες που δημιουργούν κοινωνικές 
επιχειρήσεις.   
Οι συμμετέχοντες θα μάθουν τις προκλήσεις στη 
δημιουργία μιας πιο βιώσιμης τοπικής οικονομίας 
και τις ευκαιρίες που προκύπτουν από Τριμερείς 
συνεργασίες.  
Ο Δημήτρης Τσίγκος, Ιδρυτής και Διευθύνων 
Σύμβουλος της Virtual Trip Group  
www.vtripgroup.com, Ιδρυτής και Πρόεδρος της 
Hellenic Start up Association  
www,hellenicstartups.gr  θα μιλήσει για την 
επιχειρηματικότητα και την καινοτομία ως μια λύση 
στην τρέχουσα οικονομική, κοινωνική  και 
περιβαλλοντική κρίση. Θα  μοιραστεί μαζί μας 
παραδείγματα από την Ελλάδα, την Αγγλία, την 

Τρίτη 9 Οκτωβρίου -Απόγευμα 
Η άνοδος του Οικο-Επιχειρηματία.  
 
Μέσα από μελέτη περιπτώσεων θα συζητηθεί το 
πώς οι οικο-επιχειρηματίες ορίζουν τους νέους 
κανόνες στις επιχειρήσεις. Θα παρουσιαστεί 
πρόσφατη έρευνα και θεωρία και περιπτώσεις από 
καλεσμένους ιδρυτές και διευθυντές επιτυχημένων 
κρητικών οικολογικών επιχειρήσεων. 
 
Οι οικο-επιχειρηματίες θα μοιραστούν τις ιστορίες 
τους σχετικά με τη δημιουργία της οικολογικής 
τους επιχείρησης,  τα εμπόδια και τις προϋποθέσεις 
για την επιτυχία. 
 
Ο Γιώργος 
Δημητριάδης, ιδρυτής 
και διευθυντής της 
ΒΙΟΛΕΑ www.biolea.gr 

 

 
θα εξηγήσει  τη διαδρομή από «το όραμα στην 
πραγματικότητα» για τη δημιουργία μιας 
επιτυχημένης επιχείρησης η οποία παράγει και 
εξάγει υψηλής αξίας, υψηλής ποιότητας, βιολογικό 
ελαιόλαδο και ταυτόχρονα προωθεί ενεργά τη 
βιολογική καλλιέργεια στην Κρήτη. Ο Γιώργος θα 
εξηγήσει την πεποίθησή του ότι ο αγροτουρισμός 
είναι ένας αποτελεσματικός τρόπος για την 
προώθηση του Κρητικού ελαιόλαδου και τη 
διατήρησης του παραδοσιακού αλέσματος με πέτρα  
και της άθερμης πίεσης. Η ΒΙΟΛΕΑ έχει κερδίσει 
πολλά διεθνή βραβεία για το «καλύτερο βιολογικό 
ελαιόλαδο». 
 

 

Η επιχείρηση Fisika αποτελεί 
το όραμα των γυναικών 
οικο-επιχειρηματιών της 
οικογένειας Σικά: 

Φιλιώ Σικά, Βούλα Σικά, και Μαρία 
Τζαναβάρη-Σικά  www.fisikashop.com 
 
Αυτές οι εμπνευσμένες 
γυναίκες θα παρουσιάσουν 
την περίπτωση της 
επιχείρησης Fisika.  Γιατί η 
βιωσιμότητα μιας 
επιχείρησης 
είναι μη διαπραγματεύσιμη  
και γιατί επιμένουν  

με συνέπεια στις αξίες τoυς μέσω τη 
δημιουργίας μιας ξεχωριστής επιχείρησης και 
την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους. Θα 
μας εξηγήσουν τη φιλοσοφία τους,  ότι «η 
φύση, με την απέραντη σοφία της, παρέχει όλα 
τα απαραίτητα στοιχεία και τους μηχανισμούς 
για τη διατήρηση της ζωής, έτσι ώστε να 
μπορεί να αναπτυχθεί και να ευδοκιμήσει».  

http://www.vtripgroup.com/
http://www.biolea.gr/
http://www.fisikashop.com/
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Ισπανία και άλλες χώρες 
Από  το 1990 δημιουργούν κρέμες και αλοιφές με 
προϊόντα βιολογικής προέλευσης για προσωπική 
τους χρήση.  Από το 2003 φτιάχνουν σαπούνια με 
βάση το ελαιόλαδο. 

ΤΤοο  ΣΣάάββββααττοο  1133  ΟΟκκττωωββρρίίοουυ  

 
θα  δοθεί η ευκαιρία στους συμμετέχοντες να 
επισκεφθούν τη ΒΙΟΛΕΑ και τη Fisika για να 
δουν τη λειτουργία τους και να βιώσουν με την 
ψυχρού τύπου παραγωγή ελαιόλαδου και την 
παρασκευή χειροποίητου σαπουνιού επίσης  
από ελαιόλαδο 
 

  

ΕΕννόόττηητταα  44..    
Στρατηγικές αλλαγές στα επικρατή 
συστήματα (2 ημέρες) 
 
Τετάρτη 10 Οκτωβρίου 
 
Κοινοτικά συστήματα ανταλλαγής και 
συστήματα εναλλακτικού νομίσματος για 
βιώσιμες κοινότητες (μιάμιση ημέρα) 
 
Η συνεδρία αυτή εξηγεί και παρουσιάζει 
συστήματα, μεταξύ των οποίων εναλλακτικά 
συστήματα ανταλλαγής, παζάρια, και νομίσματα 
που εκδίδονται από την κοινότητα. 
Απευθύνεται στις τοπικές αρχές, υπουργεία 
οικονομικών, τοπικά και εθνικά εμπορικά 
επιμελητήρια, εταιρείες τηλεπικοινωνιών, 
κοινοτικούς ηγέτες,  μη κυβερνητικές οργανώσεις, 
συνδικάτα, πράσινες και κοινωνικές οικονομικές 
επιχειρήσεις.  
 
Ξεκινώντας με μια ανασκόπηση του σχόλιου των 
Elkington και Grayson σχετικά με την 
αναγκαιότητα για αλλαγή στα υφιστάμενες 
χρηματοπιστωτικά συστήματα, αυτή η 
διαδραστική ημέρα θα διερευνήσει τις σύγχρονες 
δυσκολίες διαχείρισης των ταμειακών ροών των 
επιχειρήσεων, τα υψηλά επίπεδα της ανεργίας και 
τη μη ικανοποίηση πολλαπλών αναγκών, οι οποίες 
οδηγούν περισσότερους ανθρώπους στην 
ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών. 
 
Επικεφαλής του εργαστηρίου αυτού είναι ο 
καθηγητής Jem Bendell www.Lifeworth.com    
και o Matthew Slater www.communityforge.net   
Με τον διακεκριμένο ειδικό στην ανάλυση 
νομισμάτων από τις ΗΠΑ Thomas Greco Jr 
http://beyondmoney.net 
 
 

 
Το εργαστήρι απευθύνεται σε όσους θέλουν να 
μάθουν περισσότερα για την επίλυση προβλημάτων 
των νομισματικών συστημάτων και τα διάφορα είδη 
των κοινοτικών νομισματικών συστημάτων σε 
χρήση σήμερα.  
Οι συμμετέχοντες θα μάθουν: 
• πώς να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν το δικό 
τους νομισματικό σύστημα 
• πώς να βελτιώσουν τα υφιστάμενων 
συστήματα τους 
• πώς να προωθήσουν αυτές τις λύσεις στην 
περιοχή τους και σε ολόκληρη τη χώρα 
 
Πέμπτη 11 Οκτωβρίου – Πρωί  
 
Η πλούσια εμπειρία σχετικά με τα εναλλακτικά 
νομισματικά συστήματα σε όλο τον κόσμο, και οι 
πρόσφατες καινοτομίες στην πληροφορική και τις 
τηλεπικοινωνίες σημαίνουν ότι αυτά τα συστήματα 
είναι σε θέση να αναβαθμιστούν άμεσα. Η 
Community Forge αποτελεί τον κορυφαίο 
προμηθευτή ελεύθερου λογισμικού για κοινοτικά 
νομίσματα παγκοσμίως. 
 
Σε αυτό το πρακτικό εργαστήριο o Matthew 
Slater, θα παρουσιάσει το φάσμα των διαθέσιμων 
λογισμικών, την εγκατάσταση και χρήση του 
δωρεάν ανοιχτού λογισμικού Community Forge για 
τη λειτουργία των κοινοτικών συστημάτων 
ανταλλαγής. 
 
 

Ακολουθεί στρογγυλό τραπέζι όπου ειδικοί 
σε νομίσματα θα διερευνήσουν ιδέες για την 
πρακτική εφαρμογή των συστημάτων 
εναλλακτικού νομίσματος στην Ελλάδα. Η 
συμμετοχή σε αυτή τη συζήτηση είναι με 
πρόσκληση.   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.communityforge.net/
http://beyondmoney.net/
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Πέμπτη 11 Οκτωβρίου - Απόγευμα 
  Εκφράζουμε τις αξίες μας (μισή μέρα) 
 Σε αυτό το στάδιο του προγράμματος του 
εκπαιδευτικού ταξιδιού μας μεταφέρουμε την 
εστίαση μας  από τις στρατηγικές του ευρύτερου 
οράματος και των συστημικών αλλαγών στο 
«βιώσιμο εαυτό» και την ατομική ερμηνεία. 
  
Στη συνεδρία διάρκειας μισής ημέρας, επικεφαλής 
θα είναι ο Ian Doyle, Συνεργάτης της Lifeworth 
Consulting  από τη Grenoble της Γαλλίας 
www.Lifeworth.com και θα πλαισιωθεί από τη 
Sharon Jackson. Πρόκειται για μια προετοιμασία 
για την τελευταία ημέρα όπου θα συγκεντρωθεί η 
νέα μάθηση και γνώση από αυτή τη διάσκεψη. 
 
Ως χαιρετισμό προς την αρχαία τοποθεσία και το 
περιβάλλον της ΕΣΑ, η συνεδρία αυτή περιλαμβάνει 
συζήτηση γύρω από «αφηγήσεις βαθιάς 
κατανόησης (sense making)» με στόχο την 
εφαρμογή της βιωσιμότητας καθώς και στοχασμό 
σχετικά με αρχαίες διηγήσεις γύρω από το ζήτημα 
της ηθικής. 
 
Η συνεδρία αυτή θα περιλαμβάνει πρακτικά 
παραδείγματα για το πώς «εκφράζοντας τις 
αξίες μας» μπορούμε να μεταβούμε από τις 
θεωρητικές έννοιες σε καθημερινές 
ικανότητες και δράσεις. 
Η αλλαγή στον τρόπο σκέψης και συμπεριφοράς 
προς τη βιωσιμότητα περιλαμβάνει την αναζήτηση 
νέων συστημάτων. Καθώς εξετάζουμε του νέους 
ριζοσπαστικούς τρόπους που διερευνώνται από 
αυτή τη διάσκεψη για τη βιωσιμότητα, θα πρέπει να 
περάσουμε από τον προβληματισμό περί ηθικής 
στην ηθική δράση. Αυτό συνεπάγεται μια γενναία 
στροφή μακριά από τις παραδοσιακές 
γραφειοκρατικές και διαχειριστικές προσεγγίσεις. Οι 
ηγέτες και οι διευθυντές της βιωσιμότητας πρέπει 
να είναι σε θέση να εκφράζουν τις αξίες τους σε 
όλες τις συνθήκες. 
 

ΗΗμμέέρραα  ΕΕμμππέέδδωωσσηηςς  

  
Παρασκευή 12 Οκτωβρίου – Πρωί 
 
Όραμα για τη βιώσιμη αλλαγή 
Ο κύριος στόχος αυτής της τελευταίας ημέρας είναι 
να κατανοήσουμε σε βάθος και να εμπεδώσουμε τη 
γνώση των τελευταίων δύο εβδομάδων. Η ημέρα 
αυτή συγκεντρώνει τα αποτελέσματα της 
διάσκεψης στη δημιουργία 4 project και στη 
δέσμευση να δράσουμε προς την αλλαγή. 
 

Η διάσκεψη των 2 εβδομάδων θα καταλήξει σε μια 
σειρά παραγωγικών συμμετοχικών συζητήσεων που 
θα οδηγήσουν στη δημιουργία συνεχιζόμενων, 
πρακτικών project βιωσιμότητας. 
Θα υπάρξει σειρά συζητήσεων μεταξύ των ομάδων 
ειδικών και των υπευθύνων των  project που θα 
προκύψουν από τα θέματα της διάσκεψης: 
 
• Βιώσιμη ανταλλαγή / νομισματική πολιτική 
για την αλλαγή της οικονομίας 
• Βιώσιμη γεωργία (έμφαση στην παραγωγή 
ελαιολάδου) 
• Εκπαιδευτική Πρωτοβουλία Eco kids 
• Ηγεσία για τη Βιώσιμη Ενέργεια 
 
Μια σειρά συζητήσεων, η οποία θα συντονιστεί από 
διεθνείς ηγέτες στη βιώσιμη επιχειρηματικότητα και 
ομάδα ειδικών θα εξετάσει τους προβλεπόμενους 
στόχους και τα αποτελέσματα των project. 
 
Στην ομάδα ειδικών θα συμμετάσχει και ο Sean 
Ansett,  ιδρυτής και διευθυντής της Stake Advisors 
www.atstakeadvisors.com  και πρώην διευθυντής 
της Global Partnerships - GAP Inc. 
Toby Webb, Ιδρυτής και Διευθύνων Σύμβουλος της 
Ethical Corporation  www.ethicalcorp.com 
  
Στρογγυλό τραπέζι για τη Βιωσιμότητα 
και την Ηγεσία υπό το συντονισμό της 
Anne Lonsdale, CBE 
http://en.wikipedia.org/wiki/Anne_Lonsdale. 
Αυτή η συνεδρία θα ερευνήσει τα επιτακτικά 
ζητήματα που αφορούν την ανάπτυξη της 
ηγεσίας στην Ελλάδα. Στόχος είναι να 
λειτουργήσει ως ευκαιρία για εμπνευσμένους 
νέους Έλληνες να αναπτύξουν την ηγετική τους 
ικανότητα. Συμμετέχουν προσκεκλημένοι από 
τους Young Global Leaders and Global Shapers 
του Παγκόσμιου Οικονομικού 
Φόρουμ.http://www.weforum.org/community/f
orum-young-global-leaders Πρόσκληση με 
συμμετοχή 

 

Παρασκευή 12 Οκτωβρίου - Απόγευμα 
 
O Solitaire Townsend , Διευθύνων Σύμβουλος 
της Futerra - Sustainability Communications Agency 
www.futerra.co.uk  θα παρουσιάσει ισχυρά 
επιχειρήματα για τη σημασία των «ιστοριών» ή 
αφηγήσεων στη μετάβαση «από τα λόγια στην 
πράξη» και στη μόνιμη αλλαγή συμπεριφοράς. 
Ο  Ed θα εισαγάγει την έννοια της βαθιάς 
κατανόησης της βιωσιμότητας μέσω του 
προσωπικού στοχασμού και της αυθεντικής 
επικοινωνίας, σύμφωνη με τις αρχές της 
βιωσιμότητας. Η εφαρμογή της βιωσιμότητας 
ξεκινά με ένα βιώσιμο εαυτό.  

http://www.lifeworth.com/
http://www.atstakeadvisors.com/
http://www.ethicalcorp.com/
http://en.wikipedia.org/wiki/Anne_Lonsdale
http://www.weforum.org/community/forum-young-global-leaders
http://www.weforum.org/community/forum-young-global-leaders
http://www.futerra.co.uk/
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Καταληκτική δήλωση 
Από τον καθηγητή Κωνσταντίνος Γάτσιο, 
Πρύτανη του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.  
Αυτή η βασική παρουσίαση αφορά μια οξυδερκή 
άποψη για τις προκλήσεις σχετικά με τη  
βιωσιμότητα που αντιμετωπίζει η Ελλάδα και άλλα 
μέρη της Ευρώπης σήμερα. 
 
Κλείσιμο της Διάσκεψης 
Τελετή υπογραφής της συλλογικής 
δέσμευσης της διάσκεψης για τη βιωσιμότητα 
της ΕΣΑ για δράση σε γλυπτό στον ελαιώνα, και 
στη συνέχεια κοκτέιλ και μεζεδάκια. 
 
Κατανοώντας τη βιωσιμότητα μέσω της 
προσωπικής αφήγησης 
 
Η φωτογράφος και κινηματογραφίστρια Εύα 
Βουτσάκη, λέκτορας στο Brighton City College και 
μέλος της Λέσχης Φωτογραφίας Χανίων, θα 
ταξιδέψει τους συμμετέχοντες στο συναρπαστικό 
έργο της σχετικά με την αυτοβιογραφική 
αφήγηση. Θα δουλέψει μαζί τους στη δημιουργία 
της δικής τους «δέσμευσης για δράση» ώστε να 
αποκτήσουν την προσωπική τους κληρονομιά από 
αυτή τη διάσκεψη για τη βιωσιμότητα. 
 

  
 

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΟ ΠΑΡΤΥ! 
Όλοι οι συμμετέχοντες, ομιλητές και συντονιστές 
καλούνται να πάρουν μέρος στο «πάρτυ 
λήξης» της διάσκεψης στο οποίο θα 
γιορτάσουμε και τα γενέθλια του καθηγητή Jem 
Bendell! 
 
Το πάρτυ θα γίνει στο Liberta villas, σε 
απόσταση 2 χλμ. από την ΕΣΑ στο χωριό 
Παλαιλώνι. Πρόκειται για μια πανέμορφη 
τοποθεσία με εκπληκτική θέα στα βουνά των 
2600 μ. www.Libertavillas.gr 
 
Η εκδήλωση θα περιλαμβάνει γνήσιο κρητικό 
γλέντι, κρητικά κρασιά, τσικουδιά και πολλή 
κρητική μουσική και χορό. 
Το πάρτυ θα κρατήσει μέχρι τελικής 
πτώσης! 

Σάββατο 13 Οκτωβρίου  

Οι επισκέπτες που θα παραμείνουν μέχρι και την Κυριακή θα έχουν τη 
δυνατότητα να επισκεφθούν 3 διαφορετικά παραδείγματα κρητικών 
οικολογικών επιχειρήσεων.  
Πρώτον, ένα καινοτόμο και καλλιτεχνικό εργοστάσιο ανακυκλωμένου 
γυαλιού κοντά στην ΕΣΑ. Αυτή η οικογενειακή επιχείρηση δημιουργεί 
εκλεκτά χειροποίητα κομμάτια από φυσητό γυαλί,  όπως βάζα, 
χρωματιστά φωτιστικά και ποτήρια από παλιά μπουκάλια κρασιού. Όλα 
τα φωτιστικά της ΕΣΑ έχουν δημιουργηθεί από αυτήν την οικολογική 
επιχείρηση. 
 

 

 

 

Σε απόσταση 45 λεπτών από την ΕΣΑ θα επισκεφθούμε τη ΒΙΟΛΕΑ, 
Κτήμα Άστρικα, μια επιχείρηση παραγωγής βιολογικού ελαιόλαδου ψυχρής 
έκθλιψης, και την Fisika, επιχείρηση φυσικών προϊόντων ατομικής υγιεινής 
με βάση το φυσικό ελαιόλαδο.  
 

Οι επισκέπτες της Κρήτης θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν μια άλλη 
περιοχή του νησιού και να ζήσουν από κοντά την εμπειρία της αρχαίας 
τεχνικής αλέσματος με πέτρα και την άθερμη βιολογική παραγωγή 
ελαιολάδου καθώς και την παρασκευή χειροποίητου σαπουνιού με βάση το 
ελαιόλαδο. 
 

 

http://www.libertavillas.gr/
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Επιστρέφοντας στην ΕΣΑ θα 
έχουμε τη ευκαιρία να 
επισκεφθούμε το περίφημο 
ενετικό λιμάνι των Χανίων. 
 

 

 
Κυριακή 14 Οκτωβρίου 
Από τα αεροδρόμια των Χανίων 
και του Ηρακλείου λειτουργούν 
πτήσεις προς το Ηνωμένο 
Βασίλειο και αρκετούς άλλους 
ευρωπαϊκούς προορισμούς. 
 

 

 

 

 

Στη Διάσκεψη για τη Βιωσιμότητα της ΕΣΑ συμμετέχουν οι: 

 
 

    

 

 

      

 

 

ESA extends special thanks for support from Cranfield School of Management, AUEB and WWF. 

 
 

 
 

ESA Sustainability Summit corporate contributors 

 

  
 

 
 

 

ESA is delighted that EuroCharity, Athens is ESA’s official media partner for this inaugural 

international sustainability summit. 

 

    

 


